

要闻

◆8月9日,省对口支援办主任李秋生率督导组来我区开展增发国债农业水利等领域项目督导工作。区委常委、副区长李宪亮参加活动。

李秋生实地察看了曲堤街道刘台村高标准农田建设项目示范点、曹家村高标准农田项目施工现场等,他指出,高标准农田建设是一项重大民生工程,是改善农业生产条件、保障粮食安全的重要抓手,要扛牢粮食安全政治责任,切实抓好高标准农田建设工作。要立足自身实际,因地制宜,合理规划,坚持高标准农田建设项目的初衷不改变,合理制定施工计划和资金支付计划,把资金用在刀刃上,确保如期高质量完成年度建设任务。

◆8月9日,“佳七相遇·夕望有你”济阳区、起步区青年人才交友联谊活动暨“闻韶绿”青年人才交友服务品牌发布仪式举行,济南市妇联党组成员、副主席迟蕾,区领导李勇、石治国、毕义忠,起步区宣传文化部部长、妇联主席霍婧参加活动。

迟蕾在讲话中表示,本次活动是两区贯彻落实习近平总书记对妇联工作重要指示的重要举措,市妇联将持续向大家提供就业创业、交友联谊等方面的服务,希望两区以关爱单身人群为切入点,打造好“闻韶绿”品牌。也希望广大青年人才通过此次活动中感受到两区对青年人才的温暖和热情,为经济社会高质量发展贡献青春力量。

◆为给七夕节登记结婚的新人们营造幸福浪漫的气氛,8月10日上午,“鹊桥相会·缘定济阳”2024年七夕集体颁证仪式举行。副区长石治国出席活动并致辞。

近年来,济阳区始终把移风易俗作为精神文明建设的重要载体,不断创新婚嫁服务,弘扬婚事新办简办的文明婚俗,坚持打造独具特色的婚嫁文化品牌,不断提升了群众的认同感与获得感。希望通过此次活动,新人们在今后的生活旅途中珍惜美好婚姻,承担起家庭和社会责任。也希望能够带头弘扬新时代婚育文化,传承良好家社会家风,发扬勤俭节约良好风尚,自觉抵制高额彩礼,坚决抵制恶俗婚闹,积极倡导婚事新办、喜事简办。

新闻速递

▲8月8日,区司法局济阳司法所在济阳街道荷畔社区开展了“防范校园欺凌 守护青春未来”普法宣传活动,为学生们上了一节干货满满的法治课。

工作人员在田间地头,围绕《中华人民共和国未成年人保护法》大主题,用浅显易懂的语言结合多媒体课件,向孩子们讲述了“什么是欺凌”“怎样预防欺凌”,引导学生要敢于向校园暴力说“不”,要学会正确处理同学之间的关系,遇到欺凌时要学会保护自己,及时报告老师和家长,妥善处理矛盾,以案说法,让孩子们进一步认识了校园欺凌的危害性,引导大家主动思考,在轻松活跃的氛围中了解了相关法律知识。

济阳区数字平台改革 推进城市治理现代化

本报讯 推进城市治理体系和治理能力现代化,是发展命题,也是改革命题。在互联网时代,数字,无疑是破解这一命题的最佳催化剂。数字全景驾驶舱、AR实景实时视频、自动匹配对应场景预案……一网管全城、一屏观全城,如今这样的“智慧城市”场景已经在济阳区成为现实。

据了解,济阳将全区1万余路视频资源、无人机巡航数据以及各类地理要素点位实时叠加在卫星遥感地图上,通过地理空间算法工具,将海量治理要素数据在多种坐标系中完成映射、落图和关联,并在AR实景实时视频画面中联动呈现。该系统可自动匹配视频画面,周边地点点位等信息,并通过平台算法快速生成专项行动的现场视频场景预案。

作为全省首批、全市唯一的省级视频+AI算法赋能试点,今年以来,济阳区进一步整合优化视频资源,通过算法升级、点位映射、预案生成、场景搭建等手段,以全城视频资源为底图、以海量数据要素为支撑,不断改革创新,为城市管理打造了新平台。(通讯员)

“普法小喇叭” 发出法治宣传“最强音”

本报讯 8月8日,区司法局仁风司法所在仁风镇6个村开展“普法小喇叭”发出法治宣传“最强音”普法宣传活动!

活动现场,司法所工作人员为辖区100多名青少年儿童发放《中华人民共和国未成年人保护法》《中华人民共和国民法典》等法律法规宣传册。结合生活案例,用幽默诙谐的语言深入浅出地讲解普及《中华人民共和国未成年人保护法》,加深小朋友对未成年人保护等相关法律知识的了解,并从家庭保护、学校保护、社会保护等各个方面向咨询的群众进行详细讲解,普及安全常识,提高未成年人自救自护能力。“普法小喇叭”发出法治宣传“最强音”,筑牢未成年人保护“墙”,以法护航,用实际行动保障辖区未成年人健康快乐成长,营造平安和谐的社会生活环境。(通讯员)

2024年济阳区“慈心一日捐” 爱心榜

制表:济阳区慈善总会 (按捐款时间排序)
统计时间:2024年8月3日—8月9日

捐款单位及个人	金额(元)	人数
中国共产党济南市济阳区纪律检查委员会	30900	119
济南市济阳区人民代表大会常务委员办公室	10800	34
中国共产党济南市济阳区委员会组织部	10400	53
中国共产党济南市济阳区委员会统战部	4800	18
中国共产党济南市济阳区委员会政法委员会	5300	25
中国共产主义青年团济南市济阳区委员会	1600	9
中共济南市济阳区委党史研究中心	1800	8
济南市济阳区投资促进局	5400	25
济南市济阳区统计局	4500	23
济南市济阳区住房和城乡建设局	10700	56
济南市济阳区信访局	4200	19
济南济北经济开发区管理委员会	18200	77
济南市济阳区农业发展集团有限公司	27000	241
日照银行股份有限公司济南济阳支行	2900	20
济南市济阳区红十字会机关	1300	5
济南市济阳区总工会	3800	31
山东新华书店集团有限公司济阳分公司	4800	35
山东金晖农产品有限公司	100000	
中国邮政集团有限公司济南市济阳分公司	3570	37
山东欧锐激光科技有限公司	10000	1
济南阿波罗文化用品有限公司	2000	
山东冻港电力工程有限公司	1000	
合计	264970	836

以“绣花功夫”精织济阳垃圾分类新图景

垃圾分类事关生态环境,事关千家万户。2024年上半年,区城管局严格落实上级工作要求,将垃圾分类工作作为全局性、系统性工作,坚持“全过程”分类、“全方位”推进、“全社会”参与,统筹推进全区生活垃圾分类工作,取得积极成效。截至目前,全区家庭厨余垃圾分出率稳定在22%以上,可回收物规范回收量增长近1倍,其他垃圾减量率超过30%,生活垃圾回收利用率达到36.8%以上,生活垃圾设施配置及分类收运体系覆盖全区7个街道(镇)。

完善工作体系,聚焦垃圾分类制度保障。制定印发《济南市济阳区2024年生活垃圾分类工作方案》,明确街道(镇)、区直行业部门在垃圾分类工作中的职责,细化工作分工,定期召开推进会议,安排部署工作任务。持续推进“1+2+N”工作体系,充分发挥区生活垃圾分类工作领导小组牵头指导作用,坚持“部门管行业、街镇管属地”2条主线,推动“N”个社区(管区)共同推进,形成齐抓共管的良好局面。

丰富宣传培训,聚焦垃圾分类宣传动员。出台了《济南市济阳区生活垃圾分类2024年宣传工作方案》,积极探索垃圾分类“宣传+”模式,持续深化进社区、进家庭、进学校、进医院、进企业、进机关、进商场、进宾馆(酒店)、进窗口、进公园(景区)“十进”活动,目前已开展230余场次;加大向国家级、省级平台推送力度,不断扩大垃圾分类宣传报道的影响力;联合区教体局推动校园垃圾分类宣传工作,举办了“青春靓丽·校园行动”垃圾分类进校园主题宣传启动仪式,全区各级各类学校开展垃圾分类主题班会、主题宣传等活动50余场次,充分发挥了“小手拉大手”的带动作用;成功举办“践行分类新时尚 文明身边你我他”为主题的垃圾分类达人演讲比赛,2名优秀选手成功晋级济南市决赛并取得优异成绩;选址新建垃圾分类主题公园1处,与区垃圾分类科普宣教基地形成了完善的宣传教育体系,持续提升垃圾分类宣传效能。

推动“互联网+”智能回收,聚焦“两网融合”。积极探索基于“互联网+”的生活垃圾分类“壹号仓”智能回收模式,通过数字化手段提升垃圾回收效率。该模式以可回收物为切入点,城区居民小区结合原有生活垃圾分类投放点位布设智能回收箱,居民扫码投放,现场进行金额结算,投放的物品信息自动记录并上传至平台,实时进行数据集成及深度分析。目前,该智能回收模式已实现建成区60%的居民小区,为垃圾分类两网融合工作的可持续发展开辟了新的路径。

因地制宜推进“撤桶并点”,聚焦居民分类投放。按照“美观整洁、便于投放”的原则,科学合理设置垃圾投放点,联合住建、商务、市场监管、机关事务、街道办事处,对所管行业、所管辖区域垃圾分类投放点进行合理设置,逐步推进居民小区、村居“撤桶并点”、城区主次干道撤桶及投放点位提升改造工作。截至目前,新建垃圾分类房8处,提升改造分类亭31处,在城区新建厨余垃圾压缩式收集点1处,撤除主次干道沿线投放点1处,减少垃圾桶配置数量5处,周边环境得到明显改善。

“桶车对接”分类收运,聚焦分类运输。有害垃圾每月第一周集中收集,由环卫部门进行区级暂存,每月一次运往济南市有害垃圾储存中心进行规范处置。厨余垃圾采取“定时定点”投放收集,配置厨余垃圾车实行“公交式”收运,所有分类收运车辆全部纳入系统管理,实行定车、定线、定点、定时,严格执行“桶车一色”的标准进行分类收运。自从“公交式垃圾收运”开始应用后,居民对于垃圾桶出桶早、占路时间长、异味扰民的投诉大大下降。

结合党建、新时代文明实践,聚焦垃圾分类志愿服务。积极发挥党员带头作用,充分结合党员志愿服务队伍,在社区、村等基层一线带头开展垃圾分类宣讲等志愿服务活动。同时,依托第二届全国垃圾分类宣传周“分类行”APP,成立“善美济阳·泉心全力”志愿队济阳分队、街镇分队、



社区小队,不断扩大志愿者队伍覆盖面,通过“桶边指引”“进门入户”等志愿服务活动共同推进垃圾分类工作;组织志愿者、市民代表等参与全市垃圾分类体验官活动,到市级焚烧厂、厨余垃圾处理厂参观学习,了解垃圾分类投放后的分类处理环节,打消广大市民分类投放后混装混运、混合处理的顾虑。垃圾分类既是老百姓关心的“关键小事”,也是城乡发展建设的“民生大事”。下一步,济阳区城管局将继续深化认识、提高站位,强化垃圾分类队伍建设和技术支持,树立创建标杆推广经验,进一步完善垃圾分类长效机制,切实将垃圾分类这项利国利民民生工程做深做实,全面推动垃圾分类工作再上新台阶。(卢重)

以书换菇 悦读启法

本报讯 为了激发孩子们的阅读兴趣,同时寓教于乐,普及法律知识,8月8日,区司法局回河司法所在回河街道新河社区成功举办了一场专为儿童打造的“以书换菇,悦读启法”普法宣传活动。此次活动吸引了众多小朋友的热情参与,让法律知识在孩子们心中播下希望的种子。

活动现场布置得既活泼又充满书香气息,一侧是色彩斑斓的“儿童法治书屋”,精选了各类适合儿童阅读的法律启蒙绘本、故事书及法治宣传材料;另一侧则是生机勃勃的“蘑菇小农场”,展示着新鲜采摘、形态各异的蘑菇礼盒,等待着与孩子们手中的书籍进行交换。活动开始后,小朋友们兴奋地涌入“儿童法治书屋”,挑选着自己感兴趣的书籍。他们或独自阅读,或与小伙伴分享书中的法律知识小故事,脸上洋溢着探索与发现的喜悦。随后,孩子们带着自己在家带来的书籍来到“蘑菇小农场”,用书籍换取了心仪的蘑菇,体验了“知识换美味”的乐趣。

为了增强活动的教育意义,回河司法所的工作人员还设置了法律小课堂环节,通过生动有趣的游戏和互动问答,向孩子们普及了基本的法律常识,如未成年人保护、校园安全、网络安全等知识,引导孩子们树立正确的法治观念。孩子们积极参与,踊跃发言,现场气氛热烈而有序。

此外,活动还特别鼓励孩子们将学到的法律知识带回家中,与家人分享,形成“小手拉大手,共筑法治梦”的良好氛围。家长们纷纷表示,这样的活动既有趣又有意义,不仅让孩子们在阅读中收获了知识,还增强了他们的法律意识和自我保护能力。

“以书换菇,悦读启法”活动不仅是一次成功的普法宣传实践,更是司法所关注儿童成长、创新普法形式的具体体现。通过此次活动中,司法所不仅为孩子们搭建了一个学习法律知识的平台,还激发了他们对法律的兴趣和热爱,为培养未来的法治小公民奠定了坚实的基础。(通讯员)



区机关事务服务中心 开展“我们的节日·七夕” 中华经典诵读活动

本报讯 为进一步推动中华优秀传统文化传承发展,引导干部职工树立正确的爱情观、婚恋观、家庭观,8月8日,区机关事务服务中心组织开展“我们的节日·七夕”中华经典诵读活动。

活动以朗诵、讲故事等形式诠释了“七夕节”的来源、传说、习俗以及传统节日的文化内涵,朗诵了汉乐府《迢迢牵牛星》,感受爱情的山盟海誓,大家一起品读宋代秦观的《鹊桥仙·纤云弄巧》,深刻理解牛郎织女故事的由来,体会人间的悲欢离合。在优美的朗诵声中,将所有的思绪带到抚今追昔、忠贞不渝的思想情感里,让大家感受到了七夕独特的韵味和魅力,深切领悟到传统词句感人至深的艺术魅力。

本次活动通过耳熟能详、满溢深情的名篇佳作,凸显了七夕节“爱情忠贞、家庭幸福”的文化内涵,既加强了精神文明建设,又营造了温馨和谐、热烈活跃的节日文化氛围。大家纷纷表示,在今后的工作和生活中,将进一步树立正确的爱情观和家庭观,共同传递爱情甜蜜、社会和谐的正能量。(通讯员)

区商务发展促进中心 爱在七夕促和谐 文明家风共传承

本报讯 8月9日上午,区商务发展促进中心联合回河社区到帝华幸福苑小区开展了“爱在七夕促和谐 文明家风共传承”主题志愿服务活动。活动中,志愿者们向辖区群众发放七夕佳节知识宣传页,向群众深刻阐述和谐在家庭关系中的重要性,并以生动的案例和亲切的话语,引导大家思考如何在日常生活中营造和谐的家庭氛围,让爱与理解在家庭成员之间传递。并分享了身边人文明家风的典范故事,鼓励大家传承中华民族的传统美德,注重文明礼仪、道德规范,以文明的言行举止为家庭增添光彩。活动结束后,大家纷纷表示,在今后的生活中注重自身修养,为构建文明家庭贡献积极力量。

此次活动,不仅为辖区居民营造了一种充满温馨与欢乐的七夕佳节氛围,更将社会主义

核心价值观有机地融入到了人们的日常生活中。下一步,区商务发展促进中心将创新志愿服务模式,把弘扬传统文化和社会主义核心价值观有机融合,为构建和谐社会、传承文明家风注入新活力。(通讯员)



济阳街道华阳社区 巧手制浪漫 童心传递爱

本报讯 七夕佳节,作为中国传统节日中最具浪漫色彩的日子,承载着人们对温馨浪漫生活的美好向往。8月8日,济阳街道华阳社区“向阳花小课堂”暑期课堂开展“巧手制浪漫 童心传递爱”手工活动,为课堂带来一段温馨而又充满创意的时光。

五彩的纸张、精致的剪刀和胶水整齐地摆放在桌子上,等待着孩子们的巧手将它们变成美丽的纸花。手工老师首先为孩子们介绍了七夕节的起源和传说,让大家了解到七夕节不仅是牛郎织女相会的日子,也是女子乞巧、许愿的节日,让孩子们理解七夕节丰富的中华文化内涵。老师向大家详细介绍折纸花的基本技巧和步骤。从简单的折叠到巧妙的塑形,老师耐心地示范,孩子们认真地学习。大家发挥自己的创意,将自己的想法融入折纸中,用传统的折纸手法与现代元素相结合,折出独具个性的纸花。一朵朵色彩斑斓、各具特色的纸花逐渐绽放,有一些特别精致的作品还带有典雅气质。

此次活动不仅是传统文化的传承、体验之旅,也是一次寓教于乐的温馨体验,富有创意与意义的活动形式,让传统文化在新时代绽放出更加璀璨的光芒。(通讯员)

济北街道开元社区 七夕乞巧乐 文明新风尚

本报讯 为继承和弘扬中华优秀传统文化,培育和践行社会主义核心价值观,8月8日上午,济北街道开元社区开展七夕传统文化主题活动宣讲活动。活动中,宣讲员讲述了七夕文化的起源、传统习俗等,带领大家品味了优秀传统文化的魅力。借助道德模范家庭故事,宣讲员将文明新风带进传统节日中,呼吁大家要摒弃低俗恶风陋习,树立积极、健康、向上的婚恋观和家庭观,大

力弘扬中华传统美德,充分发挥七夕传统节日在家庭文明建设中的重要作用。宣讲结束后,大家纷纷表示要争做弘扬时代新风的推动者、文明婚俗的倡导者和婚事新办的实践者。下一步,开元社区将继续以传统节日为契机,开展形式多样的宣讲活动,倡导文明新风尚,引导更多居民参与到社会主义精神文明建设中来。(赵琳媛 任婷婷)